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общие положеншя
Настоящая методика поверки распространяется на термокосы ТС, изготавливаемые

Обществом с ограниченной ответственЕостью <Термостатика) (ООО <Термостатика>) (далее

- термокоса, поверяемое СИ).
При определении метологических характеристик в paI\.{K:D( проводимой поверки

обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г. Ns З253 кОб
}тверждении государственIrой поверочной схемы дJu средств измерений температурыD,
подтверждаюцaUI прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 34-2020
<Государственный первичньй этапон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ З5-202l кГосударственный первичньй эт.rлон единицы температуры - кельвина в

диапазоне от 0,З до 273,l б К),.
При определении метрологических характеристик поверяемого средства измерений

испоJIьзуется метод Еепосредственного сличения с эталонным термометром в жидкостньtх
термостатах (криостатах).

l Перечень операций поверкп средства пзмеренпй
1.1 При проведении первичной и периодической поверок выполняют операции,

приведёнпые в таблице 1.1.

Таблица l .1

Наименование операции поверки

обязательность выполнениJI
операщй поверки при

Номер раздела
(пункта) методики

поверки, в
соответствии с

которым выполняется
операция поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да 6

Контролъ условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовшrии средства измерений)

Да

Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да 7,з

Проверка
програIrrмного обеспечения (ПО) Да Да 8

Определение метрологических
характеристик средства измерений Да Да 9

Подтвержление соответствия
средства измерений
метрологическим требованиям

.Ща Да l0

Оформление результатов поверки Да Да 1l
Примечания:
1. При полуrении оц)ицательньD( результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
2. Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диaшазоне
измерений.

2 Требования к условиям проведения поверки
2.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:
- температура окружalющего возд}ха, ОС

- относительнм влaDкность окр}Dкatющего воздуха, 0/о

2Gt5;
30-80;
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- атмосферное давление, кПа 84,0-106,7,
2,2 Средства поверки должны бьпь защищены от вибраций и ударов, от внешних

м:гнитньD( и элекгрических полей.
2.3 По,щотавливают поверяемое СИ к работе в соответствии с Руководством по

эксплуатации (РЭ).

3 Требования к специалистам, осуществляющим поверку
Поверка СИ должна вьшолняться специаJIист:lми организации, аккредитованной в

соответствии с зчжонодательством Российской Федерации об аккредлтации в национальной
системе alккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимую квалификацию, ознакомленЕыми с эксплуатационвой док}ъ,rентацией и
освоившими рабоry с техническими средствullr.rи, используемыми при поверке.

4 Метрологические п техпшческие требования к средствам поверки
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательное

оборудование, указанные в таблице 4.1 .

Таблица 4.1
Операчия поверки,

требующие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
тебования к средстваь.t поверки,

необходимые дJIя проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измереЕий температуры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
+0,5'С;
Средства измерений относительной
влaDкности окррк:lющего воздуха от 30
до 80 % с абсоrпотной пофешностью не
более +3 Yо

Приборы комбинировllнные
Testo 608-Hl, Testo 608-Н2,
Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег. Nэ 53505-13
и ДР.

Средства измерений атмосферного
давлеЕия в диtшазоне от 86 до 106,7 кПа
с абсолютной погрешностью не более
+5 гПа

Измерители давления Testo
5l0, Testo 5l 1, рег. Nэ
53431_13 и лр.

п. 9 Определение
метрологических
характеристик
средства измерений

Термометры сопротивления
(платиновые), электронные (чифровые)
термометры этalлонные,
соответств},ющие требованиям к
этzlлонам 2, 3 разрядов по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
от 23 декабря 2022 r. Ng325З

Термометр сопротивления
платиновьй вибропрочньй
эталонный ПТСВ_1-2, 2-го

раЗряда, рег. Nч 57б90-14.
Термометр сопротивления
эталонньй ЭТС-100, рег. No
19916_ 10.

Термометр лабораторный
электоЕньй LTA мод.
LТА_Э, рег. Ns 69551_17 и
др.

Измерители электического
сопротивлеIlия, соответствующие
тебованиям к этalлонzll\,l не ниже 3

рiвряда по ГПС в соответствии с
прикiц}ом Росстандарта от 30 декабря
2019 г. JФ 3456

Измеритель температуры
многоканальньй
прецизионный МИТ
8.15(М), рег. JФ l9736_11 и
др.

з



Операция поверки,
требующие
применение

с ств по ки

Метрологические и технические
требования к средстваI,t поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Термостаты и/или криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддерж:lния
заданЕого зЕачеЕия температуры в
полезном объеме не более l/5 от
предель}rо допустимой погрешности
по емого СИ

Термостаты жидкостные
серии <ТЕРМОТЕСТ>, рег
Ns 39300-08.
Термостаты переливные
прецизиоЕные серии ТПП,
рег.Nч33744-07илр.

Вспомогательные средства
визуаJIизации измеренньж значений

Портативный регистатор
температуры типа ТС022
производства ООО
<Термостатика> или другой
совместимый прибор в
соответствии с
требованиями,
приведеЕными в докр{енте
рэ 2б.5 l. 1 2_0 l -6з 185з|9-22
кТермокоса ТС.
Руководство по
эксплуатации).
ПК с предустановленным
по.

l. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, должны бьrгь атгестованы или поверены в устilповленном порядке; применяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2..ЩопускаетсЯ применение Еrн:UIогичньrх средств поверки, рaврешенньD( к применению в
российской Федерации (внесепньrх в Федеральный информационный фонд по обеспечению
едиЕства измерений) и обеспечивающих определение метрологических характеристик,

емых СИ с б емои точностью.

Примечания:

пов

5 Требования (усrовпя) по обеспечению безопасности Itроведения поверки
При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

уст:lновленные в следующI{х докр{ентах:
- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают кправила по охране Iруда при
эксплуатации электроуст€lновок (ПОТЭУ)> (Приказ от l5 декабря 2020 года Nо 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной докlъ.lентации
на этмонные средства измерений и средства испытаний;

- },казания по технике безопасности, приведенные в РЭ.

б Внешнпй осмотр средства пзмерепий
При внешнеМ осмотре устанarвливают отс}тствие механшIеских повреждений

компонентов термокосы, коррозии, надщисей и отсутствие Других дефектов, которые мог}т
повлиять на рабоry поверяемого СИ и на качество поверки.

результат проверки положительньй, если выполняются все вышеперечисленные
требования.
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7 Подготовка к поверке и опробовапие средства измерений
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контоль условий окрlжающей среды - определить температуру и влaDкность
окружающей среды, а тzжже атмосферное давление.

7.1.2 Результаты контроJIя окружающей среды з:tносят специа.ltьньй журнал, а также
отажают в протоколе поверки средства измерений.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений:
7.2.1. Все компоЕенты термокосы перед проведением поверки должны

предварительно вьцерживаться в нерабочем состояЕии при температуре окружающего
воздуха от 15 до 25 "С, не менее:

- 12 ч - при р:внице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,
более 10 'С;

- l ч - при рaвнице температур воздуха в помещепии и местом, откуда вносится СИ, от
l до 10 ОС;

- при разнице yK }alнHbгx температlр менее l ОС вьцержка не требуется.
7.3 Опробование
7.3.1 Опробование термокос проводят при подкJIючении к термокосе ТС портативного

регистратора темпераryры ТС022. Термокосу скрrrивают в бухry и вьцерживtlют при
комнатной температ}1lе в течение часа. При этом покiв:tния, снимаемые с регистаторq
должны быть бJIизкими к значепию температуры окружающего воздуха.

7.3.2 Результат проверки полояс.rтельный, если вьшолняются все вышеперечисленные
требования.

8 Проверка программного обеспечения средства rrзмеренпй
8.1 Проверка термокос проводится в форме полгверждения соответствия тому ПО,

которое было документиров.rно (внесено в базу данньп<) при испытаниях в цеJUIх

угверждения типа. Процедура соответствия сводится к срilвнению идентификационньп<
данных ПО с данньпrли, которые были внесены в описмие типа,

8.2 Термокоса считается поверенной, если идентификационные данные совпадают с
данными, указанными в таблице 8.1 .

Таблица 8.1 - Иденти икационные данные енного По

9 Определение метрологическпх характеристик средства измерений
9. l Определение абсолютной погрешности
9.1.1 Определение абсолютной погрешности поверяемых термокос выполняют

методом сравнения с показаниями этlUIонного термомета в жидкостньD( термостатах
(криостатах).

9.1.2 Погрешность датчиков термокосы при первичной поверке определяют в пяти
конlрольньrх точках (или в трех контрольньD( точк{lх при периодической поверке), лежащих
вЕ)при диапазона измерений, например, при температурм: минус 50*5 ОС; минус 3*l ОС; 0
(+1) ОС; плюс 3_1 "С; пrпос 50_s ОС (минус 5*l ОС;0 (+0,5) "С; плюс 5_1 

ОС).

9.1.3 Термокосу ТС подключчrют к поrпативному регисlратору температуры ТС022
(или дрlтому совместимому прибору), либо к персона.,,тьному компьютеру с установленным
ПО кТС-Sеrчiсе> (или другим совместимьrм ПО), затем термокоса скручивается в бlхry и
помещается в рабочий объем термостата (криостата) вместе с эталонньIм термометром.

5

идентификационные данные (признаки)
Идеятификационное наименовrшие программного обеспечения
номер версии (идентификационный номер) прогр{lммного обеспечения 2.0(l)
I {ифровой идентификатор програN4много обеспечения
Примечание: (l) 

- и более поздние версии.

Значение



9.1.4 В соответствии с Рlководством по эксплуатации устанавливают в термостатс
(криостате) перв},ю контрольЕую точку. После установления заданной температуры и
вьцержки в течение 30 минуг для достижения состояния теплового равIlовесия снимzlют
показания измеренньD( значений температуры для каждого датчика термокосы и эталонного
термометра. Снимают покzлзztниJl в течение l0 минут.

9.1.5 Результаты измерений температуры эталонным и поверяемым СИ (в течение 1-2
минуг) заносят в журЕм наблюдений.

9.1.6 Операчии по п.п, 9.1.3-9.1.5 повторяют во всех выбранньrх температурньrх
точках диапд}она измерений.

9.1.7 При периодической поверке в слгIае невозможности демонтrl]ка термокосы из
скважины допускается бездемонтФкнiц поверка.

9.1.8 Помещают специzlльно изготовленн},ю термокосу с 5-ю индивидуально
отградуироваlнными платиновьIми ч}ъствительными элементllItlи сопротивлеЕия (с

допускаемой суммарной предельной погрешностью не более +0,03 'С в диzlп:tзоне
температур oT -l0 до +30'С) в скважину, где нЕD(одится поверяемzш термокоса. Закрывают
скважину и после 24-часовой вьцержки снимzлют пок&}zlния при устaновившемся
температурном режиме в грунте.

9.1.9 .Ща,тее, рассчитывают абсолютн}то погрешность в соответствии с п. 10.

10 Подтверцденпе соотвgтствия средства измерений метрологическшм требованпям
l0.1 После завершениrl всех измерений вьгIисJulют средние арифметические значения

показаний поверяемого СИ и эталонного термометра.
10.2 Абсолютн},ю погрешность термокосы (Д) в кажлой контрольной точке

вычисляют по формуле:
Д=tх-tэ,

где: tx - среднее арифметическое значение температуры каждого датчика термокосы,
индицируемое на экрtlне регистратор4 

ОС;

tэ - среднее арифметическое значение температуры по показаниям этчlлонного
термометрао ОС.

В случае превышения предельньD( значений каким-то датчиком термокосы, он
подлежит замене или переградуировке на предприятии-изготовителе с последующей
проверкой.

l0.3 Термокоса с(штается вьцержавшей поверку, если полученЕые значения
абсолютной погрешности в каждой проверяемой точке Ее превышает допускаемьrх
нормированньD( значений, приведенньD( в таблице l0.1.

Таблица 10. l
Наименование харaжтеристики Значение

,Щиапазон измерений темпераryры, ОС от -50 до +50

Пределы допускаемой абсолютной погреrшrости, ОС 
:

- в диапазоне от -50 до -l0 ОС не включ.
- в диапазоне от -10 до -3 оС не вкrшоч.
- в диапд}оЕе от -3 до +3 ОС включ.
- в диапазоне св. +з до +10 оС вкrпоч.
- в диtшазоне св. +10 до +50 ОС

+0,3
+0,2
+0,1
+0,2
*0,3

6



11 Оформленпе результатов поверки
11.1 Сведения о результатах поверки термокосы в соответствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федершьный информационньй фонд по обеспечению единства измерений.
11.2 Термокосы, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются

годными и допуск:lются к применению. По змвлению владельца средства измерений или
лица, представившего его rta поверку, на средство измерений вьцается свидетельство о
поверке.

l1.3 При отрицательньгх результатм поверки на средство измерений по змвлению
владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

Начмьник отдела 207
ФГБУ (ВНИИМСD
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